

支气管哮喘的预防与保健

彭碧玉

成都高新技术产业开发区第三人民医院 四川成都 641418

[中图分类号] R562.25

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2019)06-097-01

支气管哮喘是一种无法根治，易反复发作的呼吸道疾病，该疾病具有发病率高、不限性别、不限地域、不限种族的临床特征。目前临幊上对其研究还处于探索阶段，对其发病机制及根治性疗法仍无长足进展。主要的治疗原则主要是缓解患者的呼吸道症状，控制其急性发作为主。临幊研究表明，对于支气管哮喘患者来说，做好日常的预防与保健工作，对于缓解临床症状，降低急性发作为风险，是有显著作用的。

支气管哮喘的发病原因

虽然目前临幊对于支气管哮喘患者的发病病因尚且没有一致的研究定论，但主流研究认为支气管哮喘的发病主要与遗传因素、环境因素、疾病因素、先天因素等有关。

▲遗传因素

临幊在与支气管哮喘患者接触的过程中发现，支气管哮喘的发病有明显的遗传倾向，即家族中有支气管哮喘病史的患者，其发病风险更高。由此临幊认为支气管哮喘与家庭“变应性”有密切的关系，尤其以一级家属最为明显。

▲环境因素

环境因素主要是由于当前随着社会经济的发展，环境污染问题日益突出，导致大气环境质量严重下降，这是引起支气管哮喘发生的一个重要原因。在临幊的相关调查中发现，居住在化工厂、织染厂等周围，或长期接触车辆排出的废气、长期养宠物等环境中的患者，存在较高的支气管哮喘发病风险。且调查表明，父母吸烟，长期处在二手烟环境中的儿童，其支气管哮喘的发病率明显比父母不吸烟的儿童更高。

▲疾病因素

诱发支气管哮喘发病的疾病因素主要包括反复上呼吸道感染、免疫力低下、缺铁缺钙，体质较差等。

▲先天因素

处于胎儿时期时，孕妇存在食物过敏史或药物过敏史，也是诱发子女发生支气管哮喘的一个重要因素。

支气管哮喘的日常预防与保健

▲营造良好的室内环境

对于支气管哮喘患者来说，必须要营造一个良好的居家生活环境，关键在于减少尘螨的吸入，首先要保持经常通风，室内干净清洁；其次在扫地时要采取湿扫的方式，避免扬起灰尘吸入呼吸道；最后尽量不铺地毯，最大程度上减少尘螨的数量。

除了尘螨之外，蟑螂、丝绵、羽绒也是支气管哮喘的致敏原，因此患者在日常中应当尽量避免接触这类物质。同时要注意家中不养猫、狗等宠物。最后尽量避免养殖花草，尤其是开花的植物。

▲注重日常饮食合理

支气管哮喘患者的日常饮食宜保持清淡、易消化，且要注重饮食的营养丰富，选择富含蛋白质、维生素A、维生素C、钙含量较高的食物，禁食某系异体蛋白、含有添加剂的食物。患者日常要多饮水，以此来达到湿化呼吸道、稀释痰液，促进痰液排出的目的。多进食新鲜的瓜果蔬菜，尤其是丝瓜、萝卜等含服维生素和无机盐的蔬菜，这类蔬菜的进食对于支气管哮喘具有较大益处。水果可以选择香蕉、梨等，可帮助患者保持肠道通畅，从而降低负压，这对于预防支气管哮喘的发作也具有重要的意义。支气管哮喘患者要禁食海鲜、辛辣、油腻、生硬等刺激性食物。

▲加强锻炼预防感冒

支气管哮喘患者在日常中要注意保暖，严防感冒。感冒是诱发支气管哮喘患者急性发作的一个重要因素，因此随着天气的变化，患者要及时增减衣物。同时要加强日常锻炼，适合支气管哮喘患者进行的运动包括散步、慢跑、太极拳等，夏季还可以选择游泳等活动。通过运动锻炼，能够促进患者的血液循环，改善其新陈代谢和呼吸功能，也能够提高机体对外界温度的适应能力。

宝宝哭闹不安缘于耳疾

马世勇

阆中眼耳鼻喉专科医院 四川阆中 637400

[中图分类号] R764

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2019)06-097-02

对于许多年轻的新手爸妈来说，常常会遇到小宝宝夜间啼哭、烦躁不安的问题，这往往会导致刚刚晋升为父母的年轻人手足无措。那么新生宝宝缘何夜间哭闹、烦躁不安呢？临幊研究指出，有相当一部分宝宝哭闹是源于耳疾，当新生宝宝患有耳疾时，哭闹就成为了其表达的唯一途径。那么，

新生宝宝常见的耳疾有哪些？面对新生宝宝哭闹不安父母该如何判断是否是由耳疾引起的呢？以下就对常见的新生宝宝耳疾进行介绍：

1 急性外耳道炎

病症最初表现为患儿不停地左右摇摆头部，与此同时患

儿还会用患病的耳朵摩擦肩部，引发患儿哭闹和头部发热等现象。如果用手牵拉患儿的耳廓或者按压患儿的耳屏，会哭闹更加厉害，有时能看见在患病的耳朵流出黄色液体。一旦宝宝患有急性外耳道炎，应该及时进行就医治疗，若不能及时和有效地治疗，炎症可以从外耳道蔓延至中耳，从而引发中耳炎，症状更为严重，对宝宝成长发育造成不良影响。一般在治疗急性外耳道炎，先采用3%的双氧水或者消毒生理盐水对耳道分泌物进行清洗，最后再用2%式碳酸甘油或者2.5%氯霉素甘油进行滴耳治疗。在进行滴耳时，宝宝的患耳应该向上，滴入药物后，为了药物能进入外耳道的深处，可以轻轻地对宝宝耳屏数次按压。如果宝宝的外耳道出现明显肿胀现象，可以使用1%鱼石脂甘油纱条进行填塞，可以逐渐消除肿胀。

2 急性中耳炎

急性中耳炎的症状主要为耳朵疼痛，宝宝哭闹不止，并会常用手抓耳，同时伴有据奶和发热等现象。如果宝宝鼓膜穿孔，可以看见黏液脓性分泌物从耳中流出，严重影响宝宝听力。如果宝宝患有急性中耳炎，治疗不积极、不彻底，急性中耳炎可演变成慢性中耳炎。

因此，对于急性中耳炎的预防十分关键。对于人工喂养的宝宝，特别是出生在3个月之内的婴儿，在喂奶时，一定要采取正确的姿势。不能让婴儿平躺仰卧吃奶，应该把婴儿抱起，让你头部斜枕在左臂上，右手握持奶瓶进行喂奶，喂奶速度不要太快，当婴儿出现哭闹时，避免出现呛奶，应立

刻停止喂奶。对于母乳喂养的婴儿，妈妈应尽量抱起宝宝进行喂奶，婴儿头部不能太低，防止婴儿在熟睡以后，口中剩余奶汁流入咽鼓管导致炎症，还应该在喂完奶之后轻拍婴儿背部2-5分钟。

如果宝宝患有急性中耳炎，一般采取肌肉注射敏感抗生素或者静脉点滴进行治疗，同时用3%双氧水进行清理耳，鼓膜穿孔的患儿，可滴入0.5%金霉素溶液，鼓膜未穿孔的患儿可以滴入2.5%氯霉素甘油。治疗时，还需要保持咽鼓管和鼻腔通畅。

3 慢性中耳炎

慢性中耳炎也是引起新生宝宝哭闹的一个重要原因，当宝宝患上慢性中耳炎时，其患耳内往往会出现流脓的症状，且同时有可能会引起外耳湿疹症状，就是民间俗称的“黄水疮”。慢性中耳炎会引起宝宝患耳刺痒，从而导致其烦躁不安、哭闹不止，并且常常会用手去抓耳。

患耳内的黄水疮在破溃之后，会流黄水，然后形成痴块，并且痴块脱落会在外耳道形成堆积，对宝宝的听力产生不利影响。对于慢性中耳炎来说，也许积极地采取治疗方式进行治疗干预，其治疗的主体原则与急性中耳炎类同，并且要注意时刻保持患儿内长黄水疮的部位干燥、清洁，当患耳内黄水较多时，可以使用生理盐水或者是3%的硼酸水进行局部清洁或者是湿敷处理；当患耳内黄水较少时，则可使用10%氧化锌软膏或者是可的松软膏进行涂抹，均可获得较好的疗效。

教你几招战胜骨折疼痛

封 蓉

成都第一骨科医院门诊部 四川成都 610031

[中图分类号] R687.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2019)06-098-02

骨折是一种常见的骨科疾病，往往是由于有意外情况而造成的。骨折分为许多种类型，全身各处骨骼均有可能会出现骨折，但是不管是哪种类型的骨折，也不管是身体哪个部位发生骨折，其最为明显的一个共同特征就是疼痛。骨折患者在骨折发生之后，会出现不同程度的疼痛，会对患者的日常生活、骨折康复、功能锻炼均造成不利影响。虽然患者在发生骨折之后，均会就医进行积极的治疗，从而避免骨折加剧，积极促使骨折复位。但在患者骨折后、治疗期间、骨折恢复期间，疼痛会一直伴随，给患者带来较大的痛苦。因此，如何采取一些有效的方法来缓解骨折所带来的疼痛，是非常重要的。接下来就介绍几条有效缓解骨折疼痛的措施，并对骨折后的注意事项进行简单介绍。

◆镇痛药物

应用镇痛药物是一种快速而有效的骨折疼痛缓解方法。对于骨折后疼痛程度较为剧烈无法忍受的患者，可考虑给予合理的镇痛药物来达到缓解骨折疼痛的目的。目前药物镇痛的用药方式主要包括口服镇痛药、肌注、静脉用药、镇痛泵等几种方式。但需注意的是，不可自行购买使用镇痛类药物，需在医师指导下，严格遵医嘱应用镇痛药物进行止痛。

◆合理休息

• 98 • 维吾尔医药 WEI WU ER YI YAO

骨折后保持合理的休息也是一个有效缓解疼痛的措施，这主要是由于适当的休息能够提高机体体质，从而避免骨折所引起的疼痛程度出现加剧。因此，对于骨折患者来说，在骨折后要保持充足的休息，休息过程中要注意根据具体的骨折部位采取合理的休息体位。

◆维持有效的外固定或牵引

当患者发生骨折后，当骨折端在移动时会加剧疼痛程度，因此，患者需维持有效的外固定或牵引使骨折端固定，避免出现位移，从而使疼痛程度减轻或逐渐消失。

◆分散注意力

分散注意力法也是一种非常有效的镇痛方式，在临幊上也常常被用于缓解患者的疼痛。对于疼痛程度尚可忍受的患者，不要将注意力全部集中在自己的骨折部位和疼痛上，而是将注意力转移到自己感兴趣的事情上，例如可以看电视、听音乐、读书、看报等，从而将注意力从骨折疼痛上分散开，达到缓解疼痛的目的。

◆冷敷

该方式适用于非开放性骨折且受伤时间48小时以内的患者，可使用冷水浸湿毛巾或者使用冰袋敷在骨折部位，每隔3-4小时冷敷1次，每次冷敷的时间保持在20-30分钟之间。